
PRESIDENCIA DE LOS SENORES GUTIERREZ, PUGA.- BORNE i VILLEGA.Sj 

SUM.A.RIO El señor Leon Silva pide al señor Ministro 
del Interior que se adopten algunas medi-

Se aprueba el acta de la sesion anterior.- das para apresurar la distribucion de fon-
El señor Huneeus don A.lejandro pide al dos concedidos a los damnificados en Val-
señor Ministro del Interior que se incluya paraiso por el terremoto de agosto.-Se 
la ciudad de Peumo en las propuestas que anuncia la tabla de primera hora para la 
se han solicitado para dotar de agua potable sesion próxima.-Se discute i aprueba en 
a diversas poblaciones de la Repúbliva.- jeneral e1 proyecto sobre descanso do mini-
Contesta el señor Ministro del Interior.- cal.-Se entra a la discusion ppxticular del 
El mismo señor Diputado pide al señor Pre- mismo proyecto i queda pendiente el de-
sidente que coloque en la tabla de primera bate. . 
hora el proyecto que autoriza a la Munici- Se leyó t tué aprobada el acta siguiente: 
palidad de Maipo para contratar un emprés-
tito.-Contesta el señor PresidentR.-El "Besion 5.a ordinaria en 13 dejuniode1907. 
señor_ Zañartu don Enrique pide al señor -Presidencia del señor Gutiérrez.-Se abrió 
Ministro del Interior y. ue tome algunas me- a las 3 hs. 15 ms. P. M., i asistieron los señores: 
didas para estirpar la viruela en la pobla-
cion de Cabrero.-Contesta el señor Minis- Alemany, Julio Gómez G., A.gustin 
tro.-El señor Barros Errázuriz pide al se- Alessandri, Arturo González J., Samuel 
ñor Ministro del Interior que se en,vie a Barros E., Alfredo Guerra, .Torje 
Búlnes un iE.jeniero a fin de que se com- Besa, José Víctor Huneeus, .Alejandro 
pleten los estudios para dotar a esta ciudad Campillo, Luis E. Huneells, A.ntomo 
de agua potable.-El señor Echenique don Campino, Oárlos Huneeus, Jorje 
Gonzalo' hace indicacion, que es tlesechada, Claro, Emilio Irarrázaval, .Alfredo 
para discutir en la presente sesion el pro- Concha, Malaquías Izquierdo Várgas, F. 
yecto que crea el depar~&mento de San Vi- Corbalan M., Ramon Lámas, Luis 
cente, a continuacion del proyecto sobre Oorrea- B., Agustin Leiva, José Roman 
descanso dominical.-El señor Salas Lava- Oorrea, F. Javier Leon Silva, Samuel 
qui pide al Presidente que -coloque en la Cox M., Ricardo Letelier, .Aníbal 
tabla de primera hora un proyeqt,o que mo- Cmz Díaz, Aníbal Líbano, Primitivo 
difica la lei que concedió recompensas a los mcháurren, José F. Lorca. 1\1., Perfecto 
inválidos del Ejército presidencial de 1901. Echavarría, Guillermo Lyon P., Arturo 
--Contesta el señor Presidente.-Igual peti- Echenique, Gonzalo . Meeks, Roberlo E, 
cion hace el mismb señor Diputado respec- Edwards, Raul Montenegro, Pedro N_ 
to al proyecto que eleva a sub-Directo.' del Errázuriz, Benjamín Onego, Rafael 
'res oro al contador primero de la misma .mspejo, Daniel A. Ovallf\, Abraham 
oficina.-El señor Correa Bravo hace indi~ Espinosa J., Manuel Palacios, Mariano 
cacion, que es aprobada, para destinar la Flores, Marcial Pereira, Guillermo 
sesion del viérnes próximo a los proyectos Freire, Fernando Pinto A., Guillermo -
sobre creacion de nuevos departaméntos_- 'García H., Enrique Puga Borne, Julio 
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El señor Echenique don Gonzalo hizo indi
cacíon para agregar 2, la tabla el proyecto que 
crea el departamento de San Vicente. 

El señor Ooncha don' Malaquías hizo in di
cacion análoga a la 'anterior respe9to del pro
yecto que crea el departamento de Villarrica, 
en la provincia de Valdivia. 

El señor Espinosa Jara pidió al eeñor Mi
nistro del Interior que se sirva adoptar las 
medidas del caso a fin de que :se verifique 
cuanto ántei!1 la distribucion, entre los damni
ficados por el t.erremoto del año último en el 
departamento de la Ligua, de los fondos que 

. se le asignaron de los erogados por las na
ciones estranjeras. 

El señor Zañartu don Oárlos llainó la aten
cion del señor Ministro del Interior hácia la 
defectuosa division territorial de la provincia 
de Valdivia i pidió a Su Señoría que ,tuviera 
a bien estudiar un proyecto de nueva division 
que consulte las necesidades i el buen servicio 
administrativo de esa provincia. 

El mismo señor Diputado recomendó al se
ñor Ministro del Interior que se sirviera dar 
la~:/órdene8 convenientes a fin de remediar 
los daños producidos por un fuerte temblor 
ocurrido en Valdivia en la mafíana de hoi. 

El señor Vergara (Ministro del Interior) 
contestó las observaciones de los señores Es
pinosa Jara i Zañartu don Cárlos, i remitió a 
la Mesa, para :m lectura, un telegrama del In
tendente de Valdi via en. que da cuenta del 
temblor ocurrido en esa ciudad. 

,--; 
El señor Ii·arrázaval Zañc1rtu llamó la aten

cion del señor Ministro d~l Interior hácia el 
estado ruinoso en que 'se encuentra el cuartel 
de policía de Angol, i pidió a Su Señoría que 
se sirviera atender la solicitud del Intendente 
de Malleco en que pide fondos para repararlo. 

Oontestó el s{jñor _Vergara (Ministro del 
Interior) que atenderia la recomendacion del 
señor Diputado. 

El señor Oruz Díaz hizo indicacion para 
destinar la sesion de los sábados al despacho 
de solicitudes particulares de gracia i de ca
rácter industrial, alternativamente. 

El señor Gómez García hizo indicacion para 
'que en la sesion de hoi se discuta de prefe

rencia el proyecto que reglamenta la consti
tacion de sociedades anónimas. 

El señor Barros E. recomendó a la Comi
sion de Lejislacion i Justicia el pronto des
pacho de su informe acerca del proyecto que 
autoriza la contratacion de un empréstito de 
seis millones de pesos para construir habita
ciones para obreros. 

El ~ismo señor Diputado formuló" indica
cion para que en la órden del dia de la se
sion de mañana viérnes se discuta preférente
mente el proyecto que establece el descanso 
dominical qbligatorio. ' ' 

El señOI Correa Bravo recomendó al señor 
Ministro del Interior que se 'sirviera atender 
una solicitud en que los vecinos de Puerto 
Varas piden que se traslade a esa ciudad la 
cabecera de la comuna de ;Ruquillay. 

Contestó el señor Vergara (Ministro del 
Interior) que atenderia la recomendacion del 
señor Diputado. 

El mismo señor Diputado hizo indicacion 
para que se acuerde preferencia en la .6rden 
del dia de la sesion de hoi, a continuacion del 
proyecto que reglamenta la constitucion de 
sociedades anónimas, al proyecto que reorga
niza el Tribunal de Cuentas. 

fj;l señor Huneeus don Alejandro hizo in
dicacion para que se exima del trámite de 
Comision el proyecto del Honorable Senado 
que autoriza a' la Municipalidad de Maipo, 
para contratar un empréstito de cinco mil pe
sos destinados a adquirir la 'casa en que fun
ciona la 1\funicipalidad i el cuartel de poli
cía. 

El señor Guerra llamó la atencion hácia el 
desarrollo que ha adquirido la ~pidemia de 
viruelas en la provincia de Malleco i reco
mendó al señor Ministro del Interior que se 
sirviera proporcionar a las autoridades de esa 
provincia ,los recursos necesarios para comba
tirla. 

Contestó el señor Vergara (Ministro del 
Interior). 

El señor Leon Silva recomendó a la Comi
sion de Hacienda el pron;to despacho de su 
informe acerca de la moc~on presentada por 
Su Señoría sobre reforma de la lei de paten
tes profesionales e industriales.' 

Term·nada la primera hora se "procedió ~ 
votar las indicaciones formuladas. 

La indicacion del señor Irarrázaval Zañartu, 
pata apla;z~r ha-sta el lúne-s próximo la discu-
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Los inspectores nombrados por el Presi
dente de la República certificarán la exacti
tud de los balances de dichas sociedades." 

Posteriormente los señores Gómez Gf;rcía i 
qoncha don Malaquías retiraron sus indica
CIOnes. 

Cerrado el debate, s~ puso en votacion el 
artículo único del proyecto i fué aprobado por 
asentimiento tácito. 

En la misma forma se dió por aprobada la 
indicacion del señor f alas Lavaqui. 

El proyecto aprobado dice así: 

PROYECTO DE LEI: 

"Artículo único.-Agréganse a los artículos 
del Código de Comercio que a continuacion 
se indican los siguientes incisvs: ' 

Al artículo 425: 
"Los organizadores publicarán un prospec

to en que se indique el objeto de la sociedad, 
las bases sobre que va a formarse i las co
misiones, primas o acciones liberadas que di
recta {) indirectamente se pagarán por su 01'

ganizacion, i serán responsables de la verdad 
de los hechos en él aseverados. 

Los notarios no otorgarán la escritura so
cial sin que previamente se haya protocoliza
do en su rejistro un ejemplar- del prospecto 
con las _ firmas auténticas de los organiza-
dores." 

Al inciso 1.0 del artículo 433: 

"La cuota espresada no podrá bajar del 
veinte por ciento del capital." 

Al artículo 446~ 
"1 no podrán ~er trasferidas nidadas en 

prenda ántes de que la sociedad haya repar
tido divirlendo." 

Al artículo 458: 
"Para garantizarla, mantendrán en condi

cion de inalienables las acciones que los es
tatutos les imponen poseer, condicion que 
subsistirá hasta treinta días des pues de es
pirado su cargo. " 

Al inciso 1.0 del artículo 468: 

La traduccion de los estatutos será publi
cada en el niario Oficial i en un periódico 
del domicilio social." 

Se -pasó a tratar en seguid't ~el proyecto 
que reorganiza el Tribunal de Ouentas, apro
bado en jeneral en la sesion de 8 del actual. 

Puesto en discusion el artículo 1.0 usaron 
de la palabra los señores Oorrea Bravo, Oon
cha don Malaquías, Zañartu don Oárlos i 
Suárez M uji6a. 

El señor Correa Bravo formuló indicacion 
para reemplazar los incisos segundo i tercero 
por los siguientes: 

«La Corte funcionará por lo ménos con 
tres de sus miembros. 

El presidente, ministros i fiscal tendrán los 
sueldos, gratificaciones i prerrogativas de los 
presidentes i ministros de las Oortes de Ape
laciones. 

Los jueces de primera instanf:ia quedarán 
equiparados a éstos respecto a . los jueces de 
letras de Santiago». 

Por falta de número se levantó la sesion 
a las 5 horas 50 minutos de la tarde, quedan
do pendienté'- el debate i con la palabra el 
señor Suárez Mujicaj)~ 

Agua potable para Peumo 

El señor GUTIERREZ (Presidente).-No 
hai cuenta._ 

Está inscrito en primer lugar el honorable 
sepor Huneeus don Alejandro. 

Puede hacer uso de la palabra Su Señon:." 
El señor HUNEEUS (don Alejandro ).-En 

noviembre de 1905, honorable Presidente, se 
presentó por el Ejecutivo un proyecto de leí 
para autorizar la contratacion de un emprés
tito destinado a dotar a diversas poblaciones 
de la República del servicio de agua potable. 

Recuerdo que en aquella ocasio:n manifesté 
al honorable Ministro del Interior, que lo era el 
señor Oruchaga, que no podia inénos que 'ha
cerle notar un vacío en la nómina de las ciu
dades que iban a ser fa, orecidas i que solo 
por un olvido,sin duda alguna, no se había 
incluido en ella a la ciudad de Peumo, cab'él-

"Quien la concederá si los estatutos que se cera del departamento de Cachapoal. 
acompañarán en copia legalizada, estuvieren Hice presente ademas que, en cambio, apa
en .su forma esterna ajustados a la leidel pais recian incluidas villas i pueblos de mucha 
en .que Sfl ()torgaron, nI? contravinieren a la menor importancia -quePeumo i que no eran 
prohibicion prescrita en los artículos 429 i eabeceras de departame.n'tO. 
430 de este Código i fijaren d..omiciliG -en la ,El honorable Ministro señor CrtJ.chaga con
República. firmó lo que yo creia, -esto es, reconoció que 

Los ajentes autorizados representarán a la habia -Una omi~ion involuntaria, i me prome
-sociedad con las facúltadesgue impone el ar- .tió que haria incluir a Peumo en la lista -de 
tículo 9.° del Código de Procedimiento Civil. hfs ciudadetl que serian dotadas del servicio 

-'-
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Por esto ruego al s0ñor l.finistro que se 
sirva adoptar las medidas del caso. 

Igualmente pido a Su Seiíoría que tenga a 
bien trasrp.itir a su colega de Industria i Obras 
Públicas el ruego que le hago para 'que co
misione a un injeniel'o de la Direccion ele 
Obras Públicas a fin de que estudie la mane
ra de sanear este pueblo que continuamente 
se ve inundado, por las aguas de regadío 
sobrantes de los fundos vecinos, las cuales 
llegan hasta las mismal'¡ puertas de las casaS 
de la poblacion. '" 

El señor VERGARA (Ministro del Inte
rior).-W,l Gobierno se ha preocupado activa
mente de estudia l' el desarrollo que ha :oma
do la epidemict de viruelas en el sur de la 
República i próxima.menLe se adoptarán me
didas jeuerales a este respecto. Con este ob-=: 
jeto ha pensado el Gobierno enviar es~J, tarde 
un empleado de alta categoría i conocedor de 
esta materia para que estudie lás necesidades 
de los diferentes puntos amagados i propon
ga al Ministerio ¡as medidas necesarias para 
estirpar el mal. 

Con el mayor gusto trasmitiré a mi colega 
n de Industria i Obras Públicas el ruego que 
le ha dirijido el honorable Diputado. 

Agua potabl~ par~a Baílnes 

El señor BARROS EH,RAZUHIZ.- Ya 
que se ha hablado de la peste viruela me voi 
a permitir llamar la atencion del señor l.fi
nistro del Interior hácia la necesidad de es
tableeel' cuanto ántes el servicio de agua po
table en el pueblo de Búlnes, de donde he 
recibido telegramas que anuncian que a causa 
dela mala calidad del agua de que la poblll.-

,cion se surte actualmente, que es sacada de 
pozos, las epidemias prenden allí con gran 
facilidad. 

Los estudios del servicio de agua potable 
en Búlnes están ya principiados, i me permi. 
tiria rogar al señor Ministro que enviara allí 
a un injeniero para que los complete. 

La mala Galidad del agua es uno de los 
mayores peligros para la salud de los habi
tantes, sobre todo en épocas de epidemias 
como la que ahora amenaza a los pueblo a del 
sur. 

El señor VERGARA (MInistro delInterior). 
-Con mucho gusto accederé a los deseos del 
señor Diputado por Búlnes. 

DepartamentG de San Vicente 

El señor SECRETARIO.-El señor Eche
~i9,'l.M~ ~º~ @o:r}jlruo ~Ol'mull.\ i)"),di~"-"cio:n por 

escrito a fin dec que se dé preferencia' en la 
sesinn de hoí, despues del proyecto sobre des
canso dominical, al que crea el dCl<mrtamento 
de San Vicente. 

F.l setior -GUT[ERREZ (Presidente).-En 
discu'lion la indicacion. 

El señcr SALAS LAVAQUr.-Recordará 
la Cámal:a que, cuando se despachó la lei de 
2 de febr5r.o de 1905, su discusion se hizo en 
una forma tan rápida' i que se introd lljoron 
tan de improviso en el proyecto diversas mo
dificaciones, que eso dió por resultado el que 
se dictara. una lei bastante defectuosa. 

«:n vez de neneficiar esta lei a todos los 
invjlidos del Ejercito presidencial de 1891, 
como fué la mente del lujislador, ha sllceJido 
en la práctica que el beneficio solo alcanza a 
los, guardias nacionales, dejando a un lado a 
los in válidos que formaban parte del Ejército 
de línea. 

En vista de este grave defecto de la lei mi 
honorable colega de, diputacion por Santiago, 
seiior don Frallcisco Javier Concha, presentó 
un proyecto para modificarla, proyecto que 
pasó en informe a ll'j, Comision de Guerra. 

La Comision encontró perfectamente jus
tificada la moci:m de mi honorable amigo, i, 
en consecuencia, recomendó a la l{onorable 
Cámara que le prestase su aceptacion. 

Me permito recordar a la Honoral?le Cá
mara que la única discusion sostenida en aque
lla época sobre este asunto fué la promovida 
por el honorable señor Pleiteado, quien ma:
nifestó que no se sabia a cuánto iba a llegar 
lit recompensa, que ésta podria 8'er excesiva i 
que acaso no bastaria la suma de doscientos 
mil o de medio millon de pesos para pagarla. 

En conformidad a lo establecido en la mis
ma lei, se hizo una prolija investigacion acérca 
dé las personas qlle tenian derecho a ella, i ha 
resultado que segun el documento, cuya lec
tura pido al señor Secretario si lo tiene a 
mano, no llega sino a treinta i ocho mil pesos 
lo que se ha invertido con cargo a esa misma 
lei. Aparece tambien, segun el informe que 
corre en el espediente que ten.go a la vista, 
que las personas que han quedado fuera de la 
recompensa llegan a 'treinta, lo que daria un 
aumento de diez mil pesos mas de lo ,que y&' 
se ha desembolsado por este capítulo. 

Como mis honorables colegas lo recordarán, 
la mente del Congreso fuégastar hasta ochen
ta mil pesos. De manera -que, aun agregando 
la indicada suma de diez mil pesos, agrega
don )?9r dema,s justincp-da pu,esto que l3e trata 
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la fecha esta eomision no ha podido dar tér- sesíon egpecial para todos los proyectos sobre 
mino a su labor. cl"eacion de departamentC's, i el honorable se-

Es verdad que la tarea es ardua, demasia- ñor Ech\3niqne desea que se discuta en la se .. 
do pesada talvez para la comision, por lo que sion de hoi, a continua,cion del proyecto sobre 
seria talvez conveniente que se la autorizara descanso dominical, el que crea el departa,. 
para subdividirse i poder así en corto tiempo mento de San Vicente. 
terminar su cometido. . El señor OORREA BRAVO.-Pienso de 

Ya va corrido casi un año i todavía esa distinta manera que el señor Presidente .... 
pobrE> jente no puede recibir los socorros que Entiendo-,/ que esa indicacion no puede sel' 
está esperando i que tanto necesita. votada sin que lo. sea ántes la mia, que es 

Rogaría al señor Ministro del Interior que mas Gomprensiva, para destinar la sesion del 
recomendara al Intendente de Valparaisá el viérnes de la semana próxima a todos los 
pronto despacho de estas solicitudes. proyectos sobre cl'eaoion de depadamentos. 

El señor VERGARA (Ministro del Inte- El señor GUTIERRIDZ (President3).~Yo 
rior).-Atenderé con gusto la peticion del no veo que haya oposicioD entre ambas indí,. 
honorable Diputado por Valparaiso. caciones. . 

El. señor GUTIERREZ (Presidente).- El señor OOUREA BRAVO.--Yo sí que 
Ofrezco la palabra. la veo claramente; porque 'si por una parte 

Ofrezco la palabra. se pide preferencia para despachar hoi el 
Terminada la primera hora. proyecto sobre creacion del departamento de 

Sub. Directo l!' de la Dh'eceR@M 
de! Tesol'@ 

El señor GUTIERREZ (Presidente).-El 
proyecto a que se refirió el honorable Dipu-

. tado por Santiago sefíor Salas Lavaqui, que 
establece que el contador prünero de la Direc
cíon del Tesoro tendrá el carácter de sub
Director de la misma oficina, está eximido del 
trámite de Cómision i lo dejoanuncia.iQ para 
los primeros quince minutos de la sesion de 
ml,nana. > 

Escuela Normal de Sal} F, Uve 

El señor SEORETAHIO.-El señor Leiva 
ha pedido que se devuelvan al Ministerio los 
antecedentes por él solicitados relativos a la 
supresion de la Escuela Normal de San Fe
lipe. 

El seño\' GU'fIERREZ (Presidente).-Se 
har{t como lo indica el señor Diputado. 

V~taelones 

S<:tn ricente, i si por la otra se pide una 
sesion especial para el viérnes de la semana 
próximl:1. a fin de tratar de ese mismo pro
yecto," es evid&mte que ambas indicacionefil se 
contraponen. ..' 

El ~eñor GUTIEHREZ (Presidente).~I.a 
Cámara decidirá . 

Pnesta en vofacion la indicacion de~ señor 
Echenique, 1"esultaron dieciocho 1JOtOS por la 
afil'mativa i once pO'l" la negativa, abstenién
dose de votar un Be91,O~' Eiptbtado. 

No habiendo rlunido losdo8 tercios que 
exzje el Reglamento l se di6 por desechada la 
inaicacion .. 

Ef señol;' CONCHA (don Malaqufas. al 
votar).~Yo, señor, votaré en contra de la 
i,ndicacion del señor Diputado por Caupoli
can i en favor de la del señor Oorrea Bravo, 
con tanta mas razon cuanto quo en otras oca,.. 
siones he pI'opuesto tanibien que se acuerden 
~esioneB especiales para los rH'oyectos que 
cl'ean dive1'80s departamentos. 

EJe ató pop aprobada la indicacion delseño'P 
Correa Bravo para destinm' la sé/;'ion dul 4!iár~ 

. nes de la semana pl'~xima a los itive'psos pro
yectos sobre c'fecteion de aepll1'tamentos. 

El señor S'ffiCRETARIO.-Inrucacion del 
señor EcheI!ique don Gonzalo para que; a 
continuacion del proyecto de descanso domi-' 
nical, se trate del qtle cre~ el departamento El señor (HJTIID .,RIDZ (Presídente}.-Pa-
de San Vicente. saremos a la órden del dia. 

EL señor GU'rIERltEZ (Presídente).-Si .,Oorl'esponde entrar a la discuston del pro" 
no se pide vot~cíon, Jil daré por aprobada. ,yecto sobre descanso dominical. 

M sAñor CORREA BHAVO.-Hai una El señor BUARBZ MTJJICA.-Pet'mítmne 
indicadoR subsidiaria mía que debe votarse el señor Presjdenfe. 
previalJlente, sejior Presíd,entfJ. ~Ou~l faé. ~a votacion que !'eeayó en t9: 

El sefi~r GUTIERREZ (pregia.eD.w,.~~o 'indiéadon d.el h0'fio1'ª,Me {lcñ.!3i'Ee'hen!que'il . 
R6 o,f,)onen; p'ol'~e S'Il @efl.omil. ha pedido un@,. El ~eftor G'f'iTIERU,1jjg ff?ri3sid<lí!w',.-=! 
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Aun en . estos casos se dará un dia de des- ~En qué forma puede la autoridad interve-
canso irrenunciable cada dos semanas. nir para castigar al patron i protejer el de-

Art. 4.° Las infracciones de esta lei se pe- recho del obrero'? 
narán con multa de diez a cien pesos, a bene- En ninguna for~a; i, por lo tanto, seria 
ficio de la Municipalidad respectiva, pudien- completamente ineficaz promulgar como lei 
do procederse de oficio i en todo caso breve i el proyecto en discusion. 
sumariamente. 1 yo pregunto ~es propio que los poderes 

Art. 6.° Se concede accion popular para públicos dicten leyes ineficaces, leyes que ca-
denunciar la violacion de esta lei.· recen enteramente de sancion'? 

El señor GUTIERREZ (Presidente).-En La OáI)1ara sabe que en los últimos tiem-
discusion jeneral el proyecto. pos la situacion de los obreros se ha modifi-

El señor SUAREZ MUJ.i:OA.-,-Deseo, se- cado en condiciones tales que el capit,alista les 
ñor Presidente, fundar en breves palabras mi ha quedado, puede decirse, enteramente su
voto, que será contrario a la aprobacion jé- bordinado. 
neral de este p'royecto. N o necesito recordar lo que acaba de pasar 

Oreo que este proyecto no responde a una en la última huelga ni lo que viene ocurrien
necesidad realmente sentida en nuestro pais. do entre nosotros desde alguno tiempo atraso 
El ejercicio de la libertad individual es ab30- Voi Ca citar un hecho, un pequeño detalle 
luta en est.a materia, i cada cual puede hacer que mis cOlegas pueden verificar fácilmente, i. 
lo que le plazca. aunque se trata de un pequeño detalle, lo 

Yo no sé que haya caso alguno 'concreto cito.porque es. mui sujestivo. 
de obreros o empleados particulares, que se Hace cuatro meses se declaró en huelga el 
hayan visto como aplastados, esclavizados o gremio de zapateros, exijiendo aumento de 
cohibidos por la voluntad de sus patrones. salario. 

No conozco ningun caso en que la obliga- Oonsiguieron su. objeto i los jornales de 
cion del trabajo diario i constante se hay¡;¡. que gozaban se han triplicado. 
impuesto a ningun obrero en contra de su 1 biAn ~qué ha sucedido'? Que los zapate
voluntad, exijiéndole un duro sacrificio ma- ros, que ántes trabajaban cuatro dias, ahora 
tarial. trabajan dos o trabajan uno, porqu,e en. ellos 

En Ohile todos sabemos que los obreros ganan lo suficiente para la satisfaccion de sus 
trabajan como i cuando quieren, sin que los necesidades de toda la semana. 
capitalistas se impongan jamas a los obreros; De ahí es que, aun cuando el salario actual 
por el contrario, son éstos quienes dictan e es tres veces superior al que ántes tenian, no 
imponen la lei a sus patrones. hai obreros que trabajen en las zapaterías. 

En tales condiciones, yo pregunto ¿a qué ~I en tal situacion se pretende dictar esta 
viene esta lei'? ~Qué necesidades reales va lei que estimula el descanso, es decir, la hol-
a llenar'? gazanería'?· 

Oomprendo, señor Presidente, que se dicte Yo no comprendo realmente con qué espí
una lei para protejer el derecho al descanso rítu se lejisla en este sentido. 
en los paises en que el descanso está afectado, Si se quiere hacer obra séria en favor' del 
está comprometido; pero en Ohile ien qué pueblo, yo digo: que sea enhorabuena; que 
forma, i dónde está comprometido este dere- .se hagan leyes que fomenten el ahorro, que 
cho'? Aquí donde lo.s obreros trabajan dos mejoren o establezcan la hijiene de las habi
dias de la semana i de!<cansan cuatro. ~es ra- taciones que ocupa el pueblo, que se ampare 
zonable estalei de descanso. dominical'? ~Es a los inválidos del trabajo, que se proteja la 
posible que el poder público intervenga para industria verdaderamente nacional; pero no 
protejer un derecho que, léjos de estar afe~- se nos venga con este jénero de leyes, ver
tado, está abusado, si así puedo espresarme'? daderos. voladores de luces, destinados a sa-

N o. me opongo en forma alguna a quoe se tisfacer pequeños propósitos sectarios de me
lejisle"8obre el trabajo; pero siempre que s.e nor cuantía e inspirados en el anhelo de pres
haga en forma eficaz, útil i séria. Oreo que tijiar el carácter relijioso de los dias fes
est,e proyecto no es necesario, ni útil, ni efi- tivos. 
caz i ni siquiera serio. Ademas, a mi juicio, esta lei atenta co.ntra 

Desde luego ~cuál seria la sancion de esta el derecho i atenta contra la libertad del tra
lei1 . bajo, puesto que impide entregarse a él a los 
. Supongamos que, dictada la lei, UÍl patron que quieran hacerlo en ciertos i determina-
lile niegue a contratar !lo un obrero que no COD." dos wa21 ' • 
6~f}:tJtiJ, e~ tmb!!<jª'''' @1 tt.Q~iªgQ¡ ~Q f!¡ute~'ó e~rar en ml:t/:l estienEif1¡fl m'.mB!(le~ 
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ra es demasiado sencillo para que la Cámara Por otra parte, los obreros padres de fami-
se detenga ante él.. lia, jefes de hogar. necesitan atender a la 

El.señor CONCHA (don 1\falaquias).-Esta educacion de SllS hijos i a su propia educacion 
cue!'ltion del descanso dominical, o semanal, para no quedar retrasadas al avance natural i 
no es una novedad que se pretenda introducir constante' de las ciencias. 
en la lejislacion; es, sin duda; una cosa nueva No se puede considerar al hombre. como 

. en Chile; pero, desde hace ya tiempo, está una máquina incansable, . que no se gasta, i 
. estable~ido en la lejislacion universal. que arrienda sus fuerzas, sin limitacion algu-

N o hai hoi dia, un solo pais civilizadó que na, por un ¡¡¡alario talo' cuaL 
no Raya estable0ido el 'descaI\,sodominical, no Todos sabemos que la lei civil proteje la 
como una cuestion relijiosa, no como una cues- vida de los individuos, aun ántes de nacer i 
tion de santificar el dia domingo, sino como durante sus primerqs aflos. Así vemos que la 

. una cueRtio.'1 meramente fisiolójica: la necesi: lei establece la tutoría para los impúberes; el 
dad de dar al organismo humano el descanso que .no pueda fusilarse a una mujer en cint.a 
indispensable para reparar las fuerzas físicas a fin de no sacrificar a la c'fÍatua que lleva 
a fin de que pueda ejercitar las funciones que en su seno; el que no pueda sujetarse a ciertos 
le corresponden, ya sea en el seno de la fami-. trabajos a las mujeres en el mismo estado, 
lia o en el se110 de la, sociedad. etc., etc. De la misma manera puede idebe 

Ha sido, la del descanso dominical, la pri- ampararse a les débiles en la lucha por el tra
mera de todas las cuestiones que se ha susci- bajo. 
tado en 6rden a la lejislacion obrera. Tras de . Decia el honorable Diputado por Vallenar 
ella ha venido. la relativa al trabajo de las mu- que no se ha hecho una campaña ardiente en 
jeres i de los niños i la referente a la regla- esta materia; que, en jeneral, son los obreros 
mentacion del trabajo de los adultos i a la los que imponen la lei a sus patrones, que los 
fijacion de las horas de trabaj0 a los hombres obreros no trabajan todos los dias de la se
de IIl,ayor edad, i sinnúmero de otras cues- mana, que hacen San Lúnes, i desarrollaba sus 
tione~ relacionadas con lo que se llama la le- observacion~s sobre estas bases: 
jislacion del trabajo i que hoi dia es materia Si hai algunos pocos·· obreros que pueden 
de verdaderos c6digos en todas partes del merecer reproche; a este respecto, en cambio, 
mundo. el inmenso' número de ellos no son así i no 

Aun considerado al iD dividuo como máqui- debe callficárseles de la misma manera, porque 
na humana, necesita descanso para reparar el la jeneralidad de los obreros la forman hom
desgaste de sus músculos. . bres consagrados al trabajo, a sus obligacio-

Así como a la máquina de fierro se le da nes, honrados, modelos de seriedad i excelen-
descanso para restablecer el estado natural' tes padres de familia. , 
de las molééulas que la ctlmponen, a fin de No 3e les juzgue a todos por igual;,. no son 
asegurar en forma conveniente su dÜl'acion, todos los obreros esos que van a las tabernas 
así esta máquina humana necesita descanso de las calles de San Pablo i de San ¡'iego i que 
adecuado a las fuerzas que el individuo ha andan luciendo la mona por la:; calles. N 6, 
perdido en seis dias de funcionamiento cons- señor. Por cada ciento qlle hacen esto, hai 
tanteo . mil, dos mil i mas obreros que llenan sus ta-

¡,Qué cuestion política o relijiosa cabe en reas, que son hombres pacíficos i sobrios, que 
esto? dedican el doniingo a estar con sus familias i 

Esta es cuestion de humanidad, fisio16jica, educar a sus hijos, i que no se emborrachan 
absolutamente científica. en las tabernas. -

Un hombre nO~·.:.i.ede estar obligado como ¡Ai de este pais si todos los obreros fueran 
los esclavos antiguos a agotar sus fuerzas en como se les pinta! ¡El pais estaba perdido! 
la produccion, porque en esa forma se le arre- Hai, señor Diputado, por lo ménos, un no~ 
bata parte de la vida, hora por hora, se le va venta por ciento de buenos obreros, personas 
arrebatando una parte de su existencia. 1 el de sanas costumbres, que cuidan de su hogar 
Estado tiene interes, siquiera sea por egoismo, i de su salud i honorabilidad. . 
en conservar la vida de los ciudadanos, el A. esos va a amparar la leí, poniéndolos a 
vigor de la raza, las fuerzas· físicas de los cubierto de la avaricia de sus patron~s, de los 
hombres que producen. dueños o jefes de los establecimientos, en que, 

POl'que la vida humana, señor Presidente, aparte de exijirles la mayor labor con el me
que debe durar sesenta o setenta años, traba- .a.or costo, se les quiere ten m: sometidos a un 
jando :!ll'S días a, la semanal durará solo cua- l trabajo permanenté j süi descanso; sin d()ga~ 
r.~:!:!.ta él ~llareB.ta i oineo, tr!:\báJando siete ru.l1.fl, (hogo ai¡;?!UXlQl 
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dia de descanso a la semana, interviene entre Ha: el Estado tiene interes en que esos niños, 
el obrero i el patron para que el primero no esos proyectos de hombres, no sean prematu
tome trabajo por .mas de seis dias a lá se- ramente oprimidos por exceso de trabajo. 
mana, i el segundo no obligue al obrero a Una mujer embarazada no puede ir al tra
trabajar tampoco mas d.e seis dias por semana. bajo cuatro semanas ántes i cuatro semanas 

Hemos observado que, para obtener el des- despues del parto, i ello se debe a que el le
pacho de la lei sobre descanso dominical, se jislador procura la reproduccion i la conser
ha organizado en Valparaiso una sociedad de vacion de los habitantes del pais. 
obreros que trabaja con este fin desde hace Por esta razon tambien varias lejislacio-
seis años. nes, entre éstas las de Australia, Nueva Ze-

En Santiago se ha celeblado meetings, landia i la mayor parte de los Estados de la 
asambleas públicas para solicitar esto mismo Union Americana, han establecido la jornada 
del Gobierno i elel Congreso. de o~ho horas de trabajo. 

Se ha llevado esta cuestion al seno de la Se. dice que con la lei de descanso dOlni-
asamblea democrática i de la asamblea radi- nical infrinjiremos un atentado contra la li
cal, la que aprobó un proyecto consagrando bertad individual. 
el descanso semanal, de lo que nosotros nos Pero, señor, son ellos, los individuos, los 

o congratulamos, aunque desgraciadamente, al que dicen: ".ÁYÚdenos el Gobierno a librarnos 
discutirse ahora en la Cám.ara este proyecto de la esclavitud que nos imponen los patro
ha encontrado oposicion por parte de algunos nes obligándonos a realizar un trabajo mayor 
señores Diputados i entre ellos de parte de que el que puede ofrecerles nuestro esfuerzo". 
un miembro del partido radical, que estima 1 es por esto que todos los partidos, aun 
que este proyecto es un atentado contra la los mas avanzados, como el demócrata i el ra
libertad individuaL dical, han colocado el descanso dominical 

La verdad, es, señor, que no es un atenta- como un artículo de su~ respectivos l'rogra
do contra la libertad este proyecto sino que, mas. 
a~ co~~rarío, la apoya i hace efectivo su libr? El partido conservador ha dicho: "No s'e 
eJerCICIO. comprende el desart'ollo de la sociedad si no 
t tActualmentd se obliga al obrero a trabajar se estab~ece el descanso doIninical para los 
el dia doIningo, i si no lo hace el· patron le individuos que trabajan". 
despide ientónces el obrero, en la disyuntiva El Papa Leon XlII que, como se sabe, ha 
de no tenel' para el sustento de su familia al sido llamado el Papa de los obreros, por cuan
dia siguiente o ten!')r que trabajar los domin- to se· preocupó mucho de ellos durante su 
gos, se somete, i trabaja. apostolado, recomienda en la notable encíclica 

La situacion del pátron no es igual a la del Rerum novarum, el descanso dominical. 
obrero, porque si se le antoja no trabajar, 1 nosotros, a título' de este espíritu de li
no está espuesto <t morirse de hambre como bertad, l,habremos de rechazar esta institucion 
lo está el obrero. del descanso doIninical, tan benéfica para la 

Los Estados Unidos, Alemania, Australia, humanidad, nada mas que pOrque viene del 
Nueva Zelandia, Italia, etc., tienen desde hace Papa, o del partido conservador, o de la de
mas de medio siglo una lejislacion de este jé- mocracia cristiana, o como se llame'? 
nero. N ó, señor. 

l,I seria Chile, el pais que en nombre de la Creo que lo bueno, de donde quiera que 
libertad individual hubiera de rechaz(Lr este venga, debe ser acojido, j no con espíritu 
propósito tan sano de amparar a las clases partidarista, no con espíritu sectario, sino con 
que trabajan i producen en la lucha diaria espíritu de lejislador que procura el bien del 
contra los patrones que procuran es{)lotarlos'? país i dicta leyes para todos, sin consideracion 

La República Arjentina acaba de aprobar a la fe relijiosa, pues nada tienen que ver con 
el descanso dominical; i casi todas las .nac~o-te~ta Cl;lestion . ~?ciallas diferencias políticas 
nes del mundo han hecho otro tanto, 1 Chile III las Ideas rehJlOsas, ya que tanto aprove
haria, pues, tina triste escepJion si rechazara, chará del descanso doIninical el obrero católi-
una hii semejante. co como el radical o el descreído. 

Con Ja misma razon con que hoi se com- Estas cuestiones sociales deben ser exami-
bate esto proyecto se podria decir mañana nadas solo. desde el punto de vista de los 
ü)or qué la lei ampara a los nmos menores principios, i los principios nos aconsejan no 
de doce años e impide que vayan a las fá- aplastar a los trabajadores con el peso de un 
brica,s'? ,.. esfuerzo superior al que pueden realizar. 

La razon de esta prohibicion es mui . senci- La. sociolojía nos enséñaque él hombre 
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cedido por la Constitucion Política de la Re
pública, a la RonorableOámara con todo res
peto esponen: 

Que, en vista del :informe emitido por la 
Comision de Lejislacion i Justicia en el pro
yecto de lei sobre descanso dominical,_ i en
tendiendo que el comercio en jeneral puede 
i debe dedicar el dja domingo a ese descanso 
tan necesario i útil al organismo humano; a 
la Honorable Cámara suplican respetuosa
mente se digne disponer que para el ct)IP.er~ 
cio sea obligatoria la clausura de sus· estaple
cimientos i el reposo de sus empleados el dia 
domingo. " . 

Gracia que esperan sea _ otorgada segun se 
suplica. 

Valparaiso,25 de julio. de 1904.-(Siguen 
lal'! firmas). 

o de proporcionár recursoseÍl. razori de que 
se desempeña un cargo distinguido, o de otra 
cualquiera jerarquía. 

Se confia en gue el Oongreso ha de otorgar 
a la familia del falleeido una pension de gra
cia que le proporcione elementos de subsis
tencia. 

Desgraciadamente las Cámaras' son mui 
blandas para conceder estos favores. 

De aquí 'proviene tambien la imprevision 
de las clases bajas que se contajian con este 
mal ejemplo. 

Por esto vemos que los obreros reciben se
manalmente su salario, i no vuelven al traba
jo hasta que no 10 han consumido por com
pleto. 

De manera que la imprevisionsancionada 
por la lei, se ha hecho una costumbre. 

Para correjir estos malos efectos haí que 
El señor GUTIERREZ (Presidente).-Tie- reaccionar dictando otras leyes que modi

ne la palabra el honorable Diputado por San- fiquen la costumbre en un sentido diametral-
tiago, señor Salas Lavaqui. . mente opuesto. . 

El señor SALAS LAVAQUI.-El honora-
ble Diputado por Vallenar encuentra que esta Una lei que diga: el que trabaja seis dias 
lei va en cierto modo a estorbar la libertad in- en la semana descansará el sétimo, hará com
dividual; piensa ademas que es innecesaria prende!' a nuestros conciudadanos la necesi
porqp.e la jeneralidad de los obreros des can- dad i conveniencia del trabajo diario. 
san un dia i muchos de ellos' mas de un dia Ademas el honorable Diputado por Valle-
de la semana. nar no' debe olvidar que este descanso no se 

Es posible que en ciertos casos tenga razon establece de una manera obligatoria sino para 
Su Señoría. los menores de dieciseis años i para las mu-

Espero, sin embargo, . que oyéndome, Su je~es. Los demas, si ~i~nen vigor fís~co su-
Señoría ha de encontrarme razon a mí. ficlente o desean adqUll'lr mayor cantidad de 

Conocida es la influencia que l'ecíproca- ~inero, p,ueden .trabajar t~mbien el sétimo dia 
mente tienen las leyes en las costumbres i 1 renuncIar a este beueficIO. 
las costumbres en las leyes. . ~~ para qué i por qué se establece esta dis-

Tenemos nUllierosos casos a nuestra vista tmclOn'? 
que comprueban la verdad de esta dfirmacion V oi a declararlo. 
i que contradicen la créencia de Su Se;iioría Rai que considerar el presente proyecto de 
l'espectoa que esta lei es innecesaria. lei bajo una triple faz: fisiolójica, social i mo-

El ahorro, por ejemplo, está desarrollado ral. . 
entre nosotros en mui pequeña f',scala; somos Fisiolójicamente considerado él descanso 
imprevisores, gastamos todo lo que tenemos, dominical, está reconocido como necesario por 
i nadie podrá desconocer cuánto ha influido todos los doctores e hijienistas, en una forma 
en este hábito nuestra lejislacion con sus ju- absoluta i científicamente demostrada. De tal 
bilaciones, licencias, retirús i pensiones de manera que los que se entregan a los depor
gracia i con todas las demas gollerÍas de tes comienzan ya por destinar un dia al des
que disfrutan los empleados públicos. canso. Los que S0 dedican u los ejercicios 

Estas leyes han influido en :forma decisiva de esgrima i atléticos tambien lo reconocen 
para hacer a los chilenos impreyi'wres, para como necesario. Así lo recomienda igualmon
aban'ionarse confiadamente en brazos del deSe te el doctor Sandow a los boxeadores. 
tino. Bajo el punto de vista social, es evidente 

Cada uno cree que no hai para qué tomar la necesidad del descanso dominical, para 
en cuenta el dia de mañana, i que no hai comunicars~ entre' sí los padres i los hijos, 
ningun peligro en vivir al dia gastando todo los amigos i parientes, para entregarse a los 
lo que entra i algo mas. esparcimientos del cuerpo i del espíri~ con-

En gran parte proviene esto de que todos templando nuevos horizontes, dedicandose 
confian en que el Estado habrá de proveer a honestas distracciones, cambiando ideas 

~---.. -
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con presentaciones que yo he tenido el ho- semana, encuentran aceptacion, no digo den
nor de hacer leer ante la Honorable Cámara. tro de la Cámara, sino en todas partes. 

Por otra parte, desde 1903 existe un pro- Mucho se ha hablado en los Congresos a 
yectp presentado por mi honorable colega el que se ha referido el honorable Diputado por 
honorable señor Leiva, proyect o en que se Concepcion, en Francia, en Italia i otras na
va mas léjos aun por la Comision, pues se ciones, sobre la conveniencia de establecer 
pide que todos los establecimientos que de- como una medida de hijiene i como una me
ben pagar patente comercial deben permane- dida social este descanso para todos los obre
cer cerrados desde las doce de la noche del ros i hombres de trabajo en un día dado en 
dia sábado hasta, las' seis de la mañana del la semana. 
lúnes, se entiende que esto se haria con las Este es, un punto que· no se discute; en él 
escepciones necesarias, tal como lo establece estamos todos de acuerdo. . 
la Comisron. Pero en lo que no estqi de acuerdo con el 

La presentacion del proyf'cto obedece a las proyecto, que aparece mui modificado respec
reiteradas peticiones de las clase¡¡; trabajado- to del presentado por nosotros i que le sirvi6 
ras del país, de modo que esto solo demues- de base, es en el hecho de establecer un dia fijo 
tra que este prúyedo será de aplicacion in- para el descanso, o sea, en aquello de decir 
mediata. '. fue el descanso deberá ser dominical. 

En la reciente huelga de los empleados de En mi concepto, el descanso debiera ser 
ferrocarriles se pidió que el trabajo se limi- semanal i podria fijarse para practicarlo el do
tase a ocho horas al dia, i en la huelga que mingo o cualquier otro dia de la semana, 
hubo hace tres años se pidió el descanso de Rai servicios como los de tra.nvías, ferroGa
el medio dia del sábado, i esta peticion, que rriles diarios, etc., en que es necesario el tra
illé aceptada por el Gobierno, fué derogada bajo de los obreros en dias domingos. Pues 
en el decreto i reglamento gubernativos que hien, para estos obreros podria fijarse otro 
al efecto hubo d6l aspedirse. dia de la semana, anticipadamente convenido, 

para el descanso. 
Por otra parte, yo no veo por qué no habia Esto seria materia de un acuerdo entre pa

de accederse a la peticion del descanso domi- trones i obreros. 
nical. - N 0- tendria otra observacion que hacer al 

Esta peticion la formulan los obreros, es proyecto, porque, como he dicho, la idea del 
decir, las clases mas acreedoras al descanso a descanso s'emanal seria ocioso entrarla a dis
que tienen derecho despues de un trabajo labo- cutir, Es Un tema agotado i no vale la pena 
rioso de toda una semana. estenderse ·sobre él. 

~Por qué los patrones i los que poseen for- Estoi de acuerdo con el honorable Diputa
tuna i medios de bienestar tendrían derecho do por Vallenar en que esta lei no es una ne-
a descansar, i no habria de tenerlo el pobre ce si dad imperiosa en Chile; no es reclamada, 
obrero que no tiene otro medio para restau- como en otras partes, en que hai coercion 
rar sus fuerzas~ para hacer trabajar al obrero mas horas o mas 

No quiero hacer de esta cuestion materia dias de los que conviene. 
de debate doctrinario, ni de literatura socia- Aquí lo que mas falta es contraccion al tra-
lista, como ha supuesto el honorable Diputado bajo; descanso sobra. , 
por Vallenar. Pero, en fin, como doctrina, como medio 

Me limito a dejar establecido que el descano de ir poco a poco introduciendo en nuestro 
so dominical es actualmente una aspiracion funcionamiento regular, las disposiciones de 
universal, como habrá podido verlo la Rono- esta institucion, aceptaré el proyecto. 
rabIe Cámara por la lijera esposicion que he Puesto que es de base fundamental'estable
hecho del Congreso que ha tenido lugar con cer el descanso, conviene dictar la. lei, tanto 
este objeto i que es uno de los ciento i tantos mas cuanto que se conforma con la naturale
que ya van celebrados. za; i aunque no sea de necesidad premiosa, 

El señor OORBALAN.-El proyecto que no veo perjuicio de que se dicte, en que ha
se discute i que ha sido materia de las diver- gamos el ensayo. 
sas observaciones de los señores Diputados, Por lo demas, a mí no me alarman las res
fué 'elaborado tomando como base uno que tricciones a la, libertad que leyes de esta e~ 
tuve el honor de presentar en compañia de pecie representan, porque, si la libertad es 
mi honorable amigo el señor Carvallo.· sagrada, debe restrinjírsela cuando es en per-

Creo que las ideas respecto a la convemen- juicio 00 terceros. Yo, CQ1l.moohQ. gUlito,oo&
cla de establecer un dia de descanso eii la peraré a est~~ leyés, que, jUII:to con li~ta.r la 
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..... posible que se le diera tambien al que no en su oposicion, i a la Honorable Cámara que 
ha querido ir al trabajo el lúnes o el mártes o apruebe el artículo en la forma en que está 
despues, porque así tendria dos, tres i mas redactado, salvo la lijerísima modificacion que 
dias de descanso, i podria llegar el caso de se refiere a establecer de un modo imperativo 
que, no existiendo el castigo de la inasisten- que se dará un dia Je descanso a los que ha
cia con suspension del descanso dominical, se yan trabajado en la semana. 
presentaran algunos al trabajo el viérnes o el El señor SALAS LAV AQUI.-En tésis 
sábado i tuvieran opcion tambien ,al descanso jeneral, tiene razon el hrlUorable señor Con
de los que habian trabajado toda la semana: ~ha; pero, indudablemente, Su Señoría no ha 

Esto es, pues, lo que se ha querido evitar ~onsider!ldo los detalles de este asunto, que 
con este artículo. . ~s de por sí complicado, como lo son todos los 

El señor CUNCHA (don Malaqufas).-No :p.egocios sociales. 
hai medio de obligar a un hombre a que tra- Hablar en teoría es algo mui fácil; pero es 
baje cuando no quieré hacerlo; la lei seria ncces¡:¡,rio tambien examinar las cosas por el 
ineficaz en tal caso. ludo de la práctica 

Lo que la lei debe hacer es obligar al pa- El señor CONCHA (don Malaquías).-Per-
tron a que no haga trabajar a los obreros un mítame una interrupcion el honorable Dipu-
dia a la semana. Este es el úbjeto de este tado por Santiago. . 
proyecto; i no el de obligar El. los obreros a. Esta disposicion daria márjen a burlar siem
concurrír al trabajo los aeis dias de la SE'- pre la lei, pues cada vaz que álguien denun
mana. ciara a un patron, é¡:¡te diria: "No me salió a. 

:pe modo, p~es, que no seria conducente traba,iar tal dia i por eso 16 hago traoajar 
establecer aquí que el patron tenia el derecho ahora". 
de ha.cer trabajar el di¡¡. domingo al obrero que' . 
se presentase ál trabajo el día mártes, el.niér- . El señor SALAS LA V AQUI.-En jeneral, 
coles o cualquier otro dia. no hai interes de' parte de los patrones en 

Nó, señor. Lo que se quiere establecer es hacer salir a un individuo o a: un grupo de 
que h~ya descánso el dia domingo, aunque el tre~ o cuatro obreros fI, trabajar el día domin
obreré haya ido a trabajar solo el dia sábado.' go; i por otra, si el obrero ha estado impedido 

Por esto el proyecto del señor Leiva. es p¡:¡,ra concurrir lj.no o dos dias por enferme
lI!as práctico en esta materia, cuando dice en d¡¡¡d, le será fácil comprobado. 
uno de sus articulos: que todo trabajo se I3US- Pero h¡li una ca.ntidad de industrias entre 
penderá de~de la tarde del sábado hasta las' :p.osotros que exijen un trabajo continuo que 
seis de la mañana del llÍnes. p.o puede ser s~speDdido ni por un solo dia, 

El proyecto de la Comision es mas cientí- sea dOlI).i~go o fe~tiyo, ~ea de aqlj.!')llos que se 
fico í "esta mas de acuerdo con la terminolojía (iicel1 s¡;tgrado~ cómo el dieOÍQcho i el dieci
legal, p~r9 en esta última parte no es practi- p.Ulólve de setieIp.bre, elLo de enero i el 25 dé 
cftble. . _ pi<~ielI).bre. 

Importaria establecer un castigo para los Tenemos una cantidad de industrias que, 
obreros que no van al trabajo los seis dias de· desgraciadamente, son las mas importantes, 
la semanÍJ,. Es depir que se va a hacer con en las cuales no se pueden suspender las labo
ellos algo parecigo a lo que se hace con los res ni p.or un solo i~stij,nte. Por ejemplo, l.a 
colejiales que se han portado mal durante .la esplotaClon de la.s .sahtrer¡¡,s, de. los est~bleCl
Sdmana, Habria que te:qer irppector para cui- m~entos de fundiclOn, de las, mm¡:¡,s, la mdus.,. 
dar a los que queda~e:p. castig;:t.dos en la fá-' tna de ~?arreo, la de pastel!')l'l~, etc., etc.; todas 
brica.· ellas eXIJen una marcha contInua. 

Todavía, se presen.ta esta otra cuestion: ¿Si Yo agregaria tambien, contestando indii'ec
en un¡:t fábrica quedaban castigados cuatro tamente al honorable Diputado por Antofa
obreros,i?or ~jeniplb, que no hubieran. asisti- gasta señor Líbano, que se encuentra~ en est~ 
do los seis días de la semana, se hana fun- paso las empresas de correos, de telegrafos 1 

donar 131 Plotor para que trabajasen solo esos ¡nuchasotras. 
cuatro obreros~ '" Los patrones o jefes de tales industrias 

N ó señor; eso no seri¡:¡. posible, no seria son los únicos q~e tendrán int!3res en exijir a 
practi~able que el patron mantuviera abierta sus trabajadores que concurran a las labores 
'lafábrí~a ? ~aller? negocio golo, :p~Í'~ e.l ef~c-. ¡:¡,un los dia~'de fiesta. . , .. 
to de.tener detenIdos. a los obreros masls-. Pero el Jefe df:) una casa de' comercIO qae 
tente~. . )10 abra suslnlertas el dia domingo, como' p01' 

. Ruego, pues, a Su Señoda que no insista ejemplo la Casa Pra, ¿por qué vaa retener a 
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puede decirse así, o contra la imposicíon del las-Ieis de 1& ~a,iiana del día siguiente al 
mas fuerte al que por debilidad de cal'ácte ... · o fijado para el descanso. 
la misma inferioridad de su condicion, est,á El señor OONOHA (don Malaquías).-Mui 
espuesto a ser víctima' de laesplotacion de bien. 
los patrones. El señor HUNE EUS (don Alejandro).-

Esta. misma razon, de hacer eff'ctiva la san- 'fambien se me ha observado que no hai ra
cion legal de lQs patrones, es la que aconseja zon para declarar civil los dos di as en las 
fijar el dia domingo para el descanso que se festividades de setiembre, porque en realidad 
trata de imponer como obligatorio, porque, es el dieciocho <mando se conmemora el ani
co~o la Oámara comprenderá,. será muí fácil varsario de la Independf¡}ncia .. 
burlar las prescripciones de la lei si, faltando La razon a. que Be ha obedecido es la de 
esta fijacion, unos establecimientos adQptan que el dieciocho está consagl'ado a lo~ rego
unos dias, i otros, otros para dar descanso a cij6s cívicos i el diecinueve a los militares, 
SUB empleados u operarios. aunque esta sea una razon casi local, porque 

Al discurrir de esta manera. lo hago inde- fuera de Santiago no hái o~ra. eiudad g~e 
pendientemente de considera~iones q.e otra t~n~a esta clase de entretemIDlentos el dia 
índole, que se refieren de un modo particu- dI~~nueve. . 
lar a industrias de carácter especial. 1 esto Sm emba.rgo, parece que no vale la pena 
porque si hasta aquí se ha considerado la cues- hacer c';lesbon de est<? . . . 
tion del descanso en relacion solamente con Termmo, pues, ~eIter~~~o la mdlCa::lOn 
los obreros, debemos tener presente que' va- que he 'for~ulado I adhIrlendo~e a la del 
mos a lejislar de un modo mas jeneral, para honorable DIputado, por OOnCepGlon. 
empIcados públicos i particulares. Por esto El scfío~ SAI.AS ~~ VAQUI.-La razon 
es que aunque parezca que el descanso va a ~ue. ha .temdo la OomIslOn1fíira no e,ceptar la • 
estimular la pereza, la Comision no hadebjdo mdi~aclOn del honorable DIputado por Oon
tomar en cuenta la obselrvacion, i que ella ha cepcIOn, ~ntre ~tras,. es ~a de que con la 
debido contemplar a la mayoría de empleados clausma J~nera~ 1 obhg~torIa que s~ prop~ne! 
i operarios, a los que cumplen con su deber. se ataca 8~n obJeto la hbertad de mdustrIa 1 

Oonte~pla, ~demas, el prQ~ecto la. 8it~~cion ) de ~omerclO. . " -
de los hiJOS de los opreros, de sus famIlIas, a¡ . ~08 hechos qu~ h~n acont6cldo cO~'poste
q1l.ienes ofrece la oportunidad de reunirse con nondad parecen lDd~car que la Oom~slOn .lta 
los. suyos en el seno del hogar una vez si- o?ra~o con prudenCIa cuand,o esta mIsma !n
qUIera todas las semanas. 1 esta considera- dlc.aclOn, ,propuesta por el honorable' sellor 
cion hace tambien que sea preferible mante- Lelva, f~e rechazada. 
ner el dia fijü; ella. se opone al cambio de dia. El telegrafo nos. ha dado cuenta de las ba-

. . tallas que se han librado en España con oca-
Por ~!. podrian tomarse en cuenta l~$ ~e- sion del sumplimiento de la lei aprobada so

beres r~liJlosos de .los mas, que aconseJanan bre descanso dominical, que contiene una 
l~ elecClon deldommgo para e~ descanso; pero disposicion análGga a la que se propone por 
sm entra.r ~n esta consl.deraOlon, c~eo que se el honorable Diputado. 

, cumple m.eJo~ el prop6slto de la 1~1 acepta.n- En efecto, allí se estableci6 la clausura je-
do la in<;licaClon del honorable DIpUtado por neral de todos los establecimientos de ne-
Ooncepc~on: '. gocios el dia domingo. ' 
.. Eso SI que yo propondna que se. alterasen Pues bien, esta disposicion produjo en 
liJ~ramente las horas de la ~usp~nslOn de tra- Espaiia un verdadero cataclismo, una conmo
baJO: que en vez de ser tremta 1 tres horas, cion pública, que fuá menester sofocar @IOn 
desde las nueve de/la noche del sábado hasta la fuerza armada. 
las. seis ~e ~a mañana dellúnes, .se ~levasen a Por esto, me parece qú.C ,no es admisible 
tremta I se~s horas, desde.l/lS seIS de !a tar~e. en absoluto que nosotros, desconocien.do las 
de aquel dla hasta las seIS de la mtmana ... 8 lecciones de la esperiencia. nos coloquemos 
este otro. ,'sin motivo alguno en situacion análoga, como 

Esto me par9Ce mafo1 útil para. el mismo sucedería si se aceptara la indicacion del ho
obrero, que así tendria el resto de la tarde norable Diputado por Concepcion. 
para diversos menesteres i para hacer 'algu- Si se decretara la clausUra jeneral de los 
nas compras que no podria efectuar saliendo negoci~ el dia domingo, i a un tendero o 
de su ocupacion ya en la noche. negoéiante se le antója abrir se' formarán aso-

Propongo, pues, que se modifique el inci- nadas populares, violaciones de la propiedad, 
1103.°, diciendo que el descapso comenzará incendios, ataques a las personas i otros des
.cede la seilS de 1& tarde de la YÍspera. hasta. manes por los que preten..... e~.tlwia.r Ifli 
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~ acuerdo ctlti :1 !léiÍor Diputado pOI' ~utltia~o, aprovechar estoS dtis fiiinl1tós que quedan 
que ha est'ldlado a fondo esta cuestlOti sOCial pára decir 'unas P?cas palabras, esperan~o que 
i ha puesto bs puntoe; sobre 1:1s íes; e. el honora.ble Dlputá¡to pbt ConcepclOn se 
~u Señoría ha estudiado este problen1lt en habd¡, de seí'vir meditar sobre ellas. ' 

todos Sus aspectos., Su Señoría cree que nO hái conveniencia 
Esta lei, en las conclicioMs en qUé Sé qute- en qué hayan establecimientos abie~tos los 

re dejarla Etptobada por el hontl.rable Dipüta- dias domingos. Pero ébíitemplé Su Señóría 
do por COliéépción, !3stt\ llatrlada a producir éste caso. Puede un industrial llegar a cele
trastornos en vez de bvnéficéH! tesnltítdbs. brar contratos éoñ algunos obreros para tra
Por eso yo digo: vamos pócb [pót!tl. Es un bajar el dia domingo en tal o cual lugar, i 
paso ba!:ltante a'lahzado el que damos con el .yo pl'egúnto bquién podna impedir la' cele-
proyecto de la domision; no exajeremos. bracion de estos contratos? 

Somos españoles, es decir, somos de raza El señor CONCHA (don Malaquías).-En 
latina e inclinados a irnos a los estremos sin la próxima sesion traeré a Su Señoría' cien le
colocarnos en el término medi0. Pues nq lo jislaciones que establecen que no se puede 
hagamos: contengamos estos impulsos i sea- trabajar en dia domingo. 
mos prudentes. EL señor SALAS LA V AQUI.-I yo le trae-

Como ensayo, es bastante lo que establece ré quinientas que no pueden prohibir eso. 
el proyecto de la Comisiono Si dictamos una Aunque la 1ei establezca que no se puede 
lei como la que indican el honorable Diputa trabajar mas de ocho horas, un obrero cual
do por Concepcion i el honorable Diputado quiera, o yo, por ejemplo, puedo compro me
por Maipo quizas vamos a tenef que dero- terme a trabajar doce horas. . 
garla mui pronto, i completa¡nente, i con eso Aunque la lei establezca que el clia domin-
perjudicamos todo el éxito de la obra. ' go debe ser de descanso, yo, obrero conscien-

Por eso yo ruego a los señores Diputados te i capaz, puedo comprometerme a trabajar 
por Ooncepcion i por Maipoque nos lin:.ite- solo el dja domingo. 
mos por ahora a aceptar el proyecto de la El señor CONCHA (don Malaquías).-Va
Comision en cuya labor debemos confia.r. La liente lei vamos a dictar si cada cual queda 
Comision ha estudiado el proyecto C.)ll de- en libertad de cumplirla o no cumplirla ... '" 
tendon i con calma i no así calamo currente. El señor SALAS LA V AQ,UI.-Es eviden
La Comision ha tenido a la vista cuatro o te, señor Diputado. 
cinco proyectos i todas las lejislaciones de No puece el obrero abdicar de su Capaí'.l-
otros paises i, naturalmente, de todos ellos ha dad. ' 
sacado lo mejor i lo que ha creido mas con- Son tan capaces como Su Señoría para con-
veniente i mas adaptable a nuestro pais, a tratar o <:Comprometerse. 
nuestros usos i costumbres. El señor CONCHA (don Malaquías).-Yo 

Por eso, repito, dejemos lo acordado por no me renero a la ca¡. acidad o incapacidad de 
la Comision, eso sí, si ee quiere, con las mo- los obreros, sino a la avaricia de lus patrones. 
dificaciones que hagan mas práctica la lei, El señor SALAS LA V AQUL-Por ejem
pero nó COIl alteraciones que la dificulten i plo: los contratos en las salitreras se hacen 
hagan imposible su aplicacion. en esta forma: tanto pot día de trabajo i el 

Como va a dar la hora, voi a pedir segun- doble por dia domingo; es decir, que si se 
da discusion para el artículo en debate a fin paga cinco pesos por un dia ordinario, se 
que así haya tiempo para que mis honora- paga diez por un dia festivo. 
bIes colegas mediten i vean la conveniencia ¿Hai algun inconveniente para que un obre. 
de no alterar lo hecho por la Comisiono ro celebre esta clase de contratos'? 
L.,El señor SALAS LAVAQUI.-Si hubie- El señor LORCA MARCOLETA.-I en 
;~n de aceptarse las indicaciones propuestas los casos en que se da trabajo a contrata 
yo preferiria el rechazo de toda la lei, por- ¿quién le prohibiria al trabajador tra'uajar ei 
que esas indrcaciones tienden a hacer i.npo- dia domingo'? 
sible su cumplimiento. El señor GONCHA (don Malaquía~).-Eso 

El señor COH,BALAN.-Por eso yo pido es ya cUlistion de pago de sálarios. 
segunda discusion a fin de que así haya 
tiempo de uniformar las opiniones. Tabla. de p .. ohucloa bo.oa 

Talvez cambiando ideas despues d6 la s&' 
sion se verá. la convenienOÍa de aooptar .~l El señor ,GUTIERREZ (Presidente).
proyeatG d@ la Comision. , . (An\Ul.ei@ para los qtlince primeros minutos 

~a Q6iJ;m;. SAL~S L1\;V ,AJ~m:;---" Vgi a~ de lit ~~~ien "r@~im~ él proy@cto que da ~l, 
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o 

espresada sesion se -trato tambien del pro· 
yecto que crea la provincia de Choapa.
El señor Huneeus don Jorje formula obser
vaciones sobre la .conveniencia de estable
cer los bonos salitreros.-SE' constituye la 
Cámara en sesion privada para ocuparse en 
el despacho de solicitudes particulares de 
gracia. 

DOCUMENTOS 

Solicitud particular. ,. 

& leyó i rué aprobada al acta siguiente.: 

Se aprueba el acta de la sesion anterior.
Cuenta.-Se discute i aprueba el proyecto 
que autoriza a la Municipalidad de Maipo 
para contratar un empréstitü.-Se discute 
i aprueba el proyecto que eleva a la cate
goría de sub-Director del Tesoro al conta
dor primero de esa oficina.-Continúa la 
discusion 'particular del proyecto crea un 
segundo Juzgado de Letra!'! de Antofagas
ta i queda pendiente el debate.-El señor 
Salas Lavaqui pide al señor Ministro de 
Justicia que ordene publicar todos los au
ter.edentes relalJionados con el trabajo rea- "Seslon 6." ordinaria en 14 dejunio de1907. 
lizado por la Oomision Consultiva del norte. -Presidencia del señor Gutiérrez.-Se abrió 
-Adhiere a esta peticion el señor Huneeus a las 3 hs. 15 ms. P. M., i asistieron los seño
don Antonio.-El señor Líbano formula res: 
indicacion para que. en la órden del dia de 
la ~presente sesion se continúe la discusion Alemany, Julio Huneeus, Jorje 
del proyecto que crea un segundo Juzgado Alessandri, Arturo Izquierdo Várgas, F. 
en Antofagasta i queda para segunda dis- Bambach. Samuel Lámas, Luis 
cusion esta indicacion ~ peticion del señor~' Baquedano, FernaI;l.do Leiva, J. Roman 
Huneeus don Jorje.-EI señer Líbano pide Barros E., Alfredo· Leon Silva, Samuel 
que se oficie al señor Ministro de Justicia, Campillo, Luis E. . Letelier, Aníbal 
trasmitiéndole ¡su deseo de que procure Campinó, Cárlos Líbano, Primitivo 
que el Consejo de Estado forme nueva ter- Claro, Emilio . Lorca M., Perfecto 
na para el nombramiento de juez suplente Concha, Malaquías Lyon P., Arturo 
de Taltal. - El mismo señor Diputado Correa B., Agustin Meeks, Roberlo L. 
recomienda al señor Ministro de Justicia Correa, F. Javier Montenegro, PedroN. 
la presentacion de un proyecto para hacer Cruz Díaz, Aníbal Orrego, Rafael 
depender de la Corte de Tacna al depar- Dávila, Ponciano Ovalle, Abraham 
tamento de Taltal.-EI señor Huneeus don Echavarría, Guillermo Pinto A., Guillermo 
Jorje manifiesta que' acordada por la Echenique, Gonzalo Pleiteado, F. de P. 
Cámara una sesion para ocuparse tie los Espinosa J., Manuel Puga Borne, Julio 
proyectos sobre creacion de nuevos depar- Ferriández, Bellor Richard F., Enrique 
tamentos, pedirá que en ella se trate -del Flores, Marcial Rivas, Ramon 
proyecto que crea el departamento de Mau- Guerra, Jmje Rodríguez, Aru.'bal 
lin.-El señor Correa Bravo hace indi- Huneeus, Alejandro Rodríguez, Enrique A. 
cacion,jAq,us 6f!l !tpr<?bM&1J9 para, que en, la Huneeu8p AntollÚo R06selotp Alejandro 
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.dieciocho votos po.r la afirmll;tivai on':)e por' 
, la negativa, habiéndose abstenido de vota¡' un 
señor Diputado, '0 , , 

N o habiendo resultado a favor de la md1~ 
caclon .la mayoría de los dos tercios exijido 
por el Reglamento, se declaró desechada. 

proyecto amlIlociadó en In ptilhéra horal los 
sigúien.tes: , 

El que dispone que el cohtador pnmero 
de lt:!; Direcciúfi del Tesoro tend.'á el título 
de stlb-'Dit'e~t01' ele esa oficill.a i tendrá Üh 

sobresueldo de tres mil pesos anuales; i . 
El que crea lln segundo J nzgado en Anto

fagl:tlStll; 
La indicacion del señor Oorrea J3ravo para 

destinar ia sesion del viérnes de la. semana 
próxima a trata!" de los dí~erentes proyectGs 
sobre creacion de nuevos departamentos, fué 
apro Lada por asentimiento unánime, 

Por haber llegado la hora se leváhh~ la, sé
sion a las seis de la tarde, qüedandó petldlefi
te la prtfuera dÍ!:musiotl del ~rtícti.ló L° del 

, Dentro de la ól'den del dlá se pasÓ a tratar proyecto sdbtl:\ desClaftso tlt>hittl1cal óbHgllt9-
deÍ proyecto que establece como obligatorIo el río, i MIl Válabi'ii. 131 señbr Cotbaláh ", 
descanso de un dia a la semana, Se dió cuenta, 

Continuó la discusron jeneral de dicho pro~ De una solicitud de don Luis Aro, capitan 
yecto que quedó pe~~iente en sesjon de 26 retirado del Ejérüitó, en que pide abono de 
de noviembre de 1904, i usaron dc la palabra servicios para los efectos de su retiro, 
los señores Suárez1fujica, Barros E., ton" 
chao don Malaquías, Sb.las La.vaqui, Uorbalan 
i' Líbano, . lBuniclpalidad de n~ipo 

Cerrado el debat.e se dió por aprobádo en El señor GUTIERREZ (Pl'e8idente),~dd-' 
jeneral el proyecto con un voto en gOntrkj í rrespondé ocuparse de los proyectos de tácil 
se ~cordó por as.entimjento unánime pasar in- despacho anunciados para los primeros quin-
mediamenbe a discutirlo en particular, ce minutos de la sesÍon de hoi, 

Puesto en discusion el artículo 1.0 usaron mi senor SECRETAIUÚ,~El primero de 
. de 'la palabra los sel'íores Conchá don Mala- ioa proyectos anuncia.dos dice .as!: 
quías, Salas Lavaqui, 1I:uneeus don Alejan- "Artículo único.~Autoril?;ase a la Munici
~r(', Puga Borne i Gorbalan, i se formularon palidad de Maipo para GontI-atiir un emprés-
laso ,siguientes indicacio. nes: . ' 1"" 1 tIto hasta poto _l1 SuttH1 no e:tntü illh pesus en: 

Per el señór timcbfl, do!!.. Ma.aquías, parfIJ bonos del seis por ciento d'3 in~eres idos 
r~emplazar ia tras e del )ncÍso primero que por ciento dell amortizacioIi¡ destinado .,esdu-
dice: "darán un dia de descanso semanal a ~ ., '\' sivamente a la compra i reparacion de la pro-
i~s inuivi,du~s que hayan ~;abajauo ~od?s lo~ piedad que la sucesion de don Agu ~tin Mu-
~las hábl~es ~e la semana , por la slgmen~e, rúa posee en la Avenida Olemente Diaz, es
~a:rán un dia de descanso semanal a los lll- quina de Bella Vista, de la villa de Maipo». 

~lVlduos_ ql!e hayan ocupado en 'sus respeé- mI -" 'GtJTtElnTlElt7. rp id l')-E 
tlvos trabaJOS", o ¡ .cJ seno~ L"bl" L.J \ tes etl. e , n 

- o.. . ' dlscü~iOtl. JeI1éral ~l pttlyecttJ, 
; Per el se~10r, Puga BorIieicomo mod~ficl1A El señor OORltEA BHAVO,-Oon la Vé-

mOR a la anterIor para remplazar la mIsma ' d 1 -, P 'd te' 01' a pernl1't1'r 
f 'l" "d' nla e senOl reS1 en me v , 
rase antenor por a slgmente: aran un d' 1 l' h bl D" ut do por Maipo 

.J' d d 1, l' pe u' e a onora e lp a , 
\,tIa e es canso a pSI sona qne tenga, con- - H' t b' decirme' en 
t t d' . " , . 1 'd' 'd senor uneeus, que enga a. len 6, 
ra ,a o para su ,serv1clO 1 a os ,lll lV~ ~!)S é11ánto~ años se va a ámorUzár este etn,Ilres-

que hayan tr~baJado todos=los d1as habJ1es t't '2 .\ 
d 1 " 1 o, . 

e a sema~a , , . El señbt HUNEJEÜS (don Alejatldro). _ 
P~r el sen~I' ~llheeu8 don AleJ~ndr,()i par,a Por el ilillrtiento no puedo cohtestar con ab

m~dlfi(lar el llletSO final en los termmas SP sóluta preC'lsioft la pn'lglltlta del libnOrtible 
gUle~te8¡ .. Diputadu por cuanto, ud tengo ltis ~at~s ~ l.a. 

"El d~sMÍlsd coltlenzQ;!'á, a las S8113 da la mano; pero es Ílb.~\lt'¿'l ~llé la I1mortlti1at1ofi se 
tardé 61'1 In. -Víspera i tel'tl1inárá á lá~ seis de. haga en cbhforriiidad {I; In. laL 
la rtUUÍl.tIla del día ~i~tiiente al fijado para teA Lo que sí puedo decir á ~u Señoría ea que 
P089"· . la casa que se va adquil'it' con 131 empr~stit~ 

Ell ~éñtji' CóI1tlhft pídió segunda di~cüsitJh está tasada en cuatro mil t)chocientos pesos 1 
pai'a el áftíéi.llb i las itldicMiotles {or'mülltdM, que durante los años. de 1902, 1908 í lM4 

El señor Gutiérrez (Presidente) IinUÍl:~¡Ó¡ sI:! ha ¡JUgado un arri~:tldo de ¡J~tt3eil:lht~s pesos 
Vát~ (}UI3 6~¡Ui thl.tad.ei§ en 1\;)0 pi'ittlet'tlM quincé anuales, lo que Aquilvale al quince por ei~l!t(j 
ffl,!!mtru! de !t.\ "omón !,l'~~~!:i!a¡ ndgmM do! d,~ 1m VMOk'! 
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yecto ya que el señor Ministro, no está en la civil cuantioso, lo que no es estraño allí donde 
J¡a, Sala. se tramitan juicios por valor de millones de 

El señor PEREIRA.-=--Oreo que podria pesos, se ve obligado, casi a cada momento, 
llamarse al señOl: Ministro; pues acabo de a interrumpir el estudio o conocimiento de 
verlo en los pasillos. ese pro"ceso civil por la necesidad de entablar 

El señor HUNEEUS (don Jorje).-Si es un sumario en Cal'accles, en la Pampa, en las 
así, no tengo incClnveniente para que se le clalinas o en el infierno. 
llame; de lo contrario, yo haria uso de la pa- . ¿,Qué estudio serio podrá el juez hacer en 
labra por mas de quince mínutos, i seria inú- estas condiciones a fin de formar su criterio 
til que continuáramos en esta discusion. respecto de los juimos civiles i poder fallar-

Miéntras viene el señor Ministro voi a h.a- los sin incurrir en la responsabilidad enorme 
blar sobre otro asunto. de un fallo mal es pedido'? 

El señor PEREIliA.-~n este momento el En la actualidad el juez no puede estudiar 
:señor Ministro entra a la Sala. concienzudamente los juicios civiles, porque 

El señor RPNEEUS (don Jorje) . .-.-: En casi toda su actividad tiene que dedicarla 
sesíon .anterior, como ya he dicho, pedí se- a la materia criminaL 
gunda discusion para el proyecto que crea un Ademas, como es tan grande el recargo de 
segundo Juzgado en Antofagasta a fin de que trabajo que pesa sobre este Juzgado, ocurre 
el señor Ministro de Justicia nos trajera la que los vumerOBOS sumarios quedan, por de-
opinion del Gobierno sobre el particular. cirlo así, a medio camino. 

Las distintas indicaciones formuladas están' . Durante el viaje que tuve ocasion de ha
revelando, señor Ministro, que la materia en cer a Antofagasta acompañando al primer 
9.ebate es importante i que ella no puede ser mandatario de la Nacion, los que formábamos 
resuelta sin conocer previamente la opinion la comitiva tuvimos oportunidad de visitar la 
del Gobierno. . cárcel, i recuerdo que los escándalos que allí 

Por lni parte, he estimado que la única ma- vimos, jamas en parte alguna los habíamos 
nera de hacer que el proyecto que crea un presen.ciado. 
segundo Juzgado en Antófagasta consulte el - Habian ahí presos que estaban hacia cua
mejor servicio judicial en aquel departamento tro, seis i "hasta ocho meses sin saber por qué. 
i una administracion de justicia rápida i espe- ~ Allá es ya cos.tumbr.e, i no se alarma nadie 
dita, es dividir la jurisdiccion civil de la Cl'¡-~porque un reo está mayor tiempo en prision 
miÍlaL preventiva que el en que deberia permanecer 

Por informaciones fidedignas que he reco- si resultara condenado pór el delito de que se 
jido, puedo manifestar a la Honorable Oáma- le acusa. 
ra, i el señor Ministro de J ustic.ia podrá decir Esto es verdaderamente indigno de un pais 
si estoi o no equivoaado, que la materia cri- civilizado. 
minal en Antofagasta no es s.olo bastante para N o quiero personalizar la cuestiono Por el 
absorber toda la actividad de un Juzgado sino contrario, quiero imajinarme que el actual 
que la Illateria para ocupar la atencion de dos juez de Antofagasta sea bueno. Pero aunque 
juzgados; tal es el enorme desarrollo de la cri- fuera mui bueno, lo que es mucho imajinar, 
minalidad en aquel departamento. no podria atender, ni medianamente, su obli-' 

Hai tambien otra consideracion que convie- gacion en el estado actual de las cosas i sien
ne tomar en cuenta, algo importante que afec- do juez único para ambas jurisdicciones. 
ta especialmente al Juzgado de Antofagasta. Si se continúa con este sistema, las per-

S&.be la Honorable Oámara que el departa- hurbacio'nes actuales continuarán tambien, 
mento de Antofagasta atraviesa por una si- porque ellas provienen de la combinacion de 
tuacion escepcional. Se han acumulado allí vio- la justicia civil con la criminal. 
lentamente, dcsde tres o cuatro años. a esta En centros como Antofagasta no se puede 
parte, intereses i poderosos factores nuevos mantener el mismo sistema que en los de
de produccion, de comercio i de industrias partamentos donde no hai sino juicios de mÍ
que han dado ocasion a todo jénero de pro- nima cuantía, i en cuanto a la criminalidad 
blemas judiciales. tampoco pasa de las b9rracheras COillunes en 

Es natural que todo esto imponga la nece- nuestro pueblo. En esos casos puede estar en 
sidad de mejorar la adlninistl'acion de justicia una misma mano la justicia civil i criminal. 
a fin de mantener al dia el despacho de las sin que el juez esté mui recargado de tra-
causas civiles i crilninales. bajo . 

. Sucede en la actualidad que el j.uez de An- Pero en centros grandes como en Antola-
tofagasta, ocupado, por ejemplo,· en_un proceso gasta, donde hai juicios aun mas cuantioso s 
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tes de Justicia, sino que deberíamos pedir in- Antofagasta: la ·mayoría de los que hai son 
formes al Gobierno i a la Oorte Suprema para con el ]fisco i su tramitacion está ya mui avan~ 
ilustrarnos i resolver con mayor conocimien- zada, encontrándose ca"i todos radicados en 

t o de causa i, de consiguiente, con mas acier- la Oorte. 
to esta cuestiono Pe!' lo demas, no existe esta especialidad 

Por lo dernas, acepto la insinuacion que me de la jurisdiccio'1. criminal en los tribunales 
hacia Su ~eñoría en 6rden a que deberíamos superiores; i estos jueces, dedicados largo 
pedir este informe a la Corte de Apelaciones tiempo solo a la jurisdiccion criminal es natu
de Tacna, que es el tribunal de que depende mI que olviden el derecho civil, por lo que no 
inmediatamente el Juzgado de Antofagasta. son buenos ministros cuando lleguen a las 

En consecuencia modifico {¡\n este sentido Oortes. 
la peticion que le habia hecho al señor Minis- En consecuencia, creo que se debe crear 
tro sin temor de que pueda considerarse que e~te segundo Juzgado con jurisdiccion mista. 
es éste un recurso dilatorio desde que ese in- Ouando se trató de la creacion del segundo 
forme puede pedil'sepor telégrafo i será faci- Juzgado de Tarapacá, se ocup6 la Oámara en 
lísimo que mañana mismo lo tengamos en la esta cuestion i triunf6 por gran mayoría la 
Oámara a nuestra disposicion. idea de crear dos Juzgados de jmisdiccion a 

El señor COHHEA BRAVO.-En cuanto la vez, civil i criminal. . 
el señor Diputado supone que los informes de El señor LIBANO.-Lo que iba a espresar 
las autoridades podrian" ilustrar en esta ma- está de aC'uerdo con lo que ha manifestado ya 
terÍa el criterio de la Cámara·, no estoi de el señor Ministro de Justicia. 
acuerdo con Su Señoría, pues, por mi parte, N o tienen nuestros tribunales superior'es una 
no necesito esos infurmes, i ménos creo que Corte especial para las causas criminales; en 
los necesite el honorable Diputado p·or Osor- consecuencia, para tener buenos ministros 
no, que es mas ílustrado que el que habla. convienp. estab.1ecer en primera instancia la. 

Ademas, me parece peligroso esto de:estar jurisdiccion mista. 
pidiendo informes a autoridades estrañas, que N o veo por qué vamos a especialízar juris" 
nada tienen que ver con el Oongreso. dicciones en Antofagasta, cuando en Iquique, 
. Convengo en que se p,idan án~es ele presen:~ que tiene t~nta o mayo~ i~porta~ci~ 9.ue An
tal' un proyecto a la Camara, i creo que aSl tofagít.sta, con un movlll11entoJudlclal bas-. 
se ha hecho en este caso; pero no despues de tante grande, hast:l ahOi'l1 nu ha habido in
¡We8eutauo. convenientes en el ejercicio por turnos de la 

En el espediente aparejado al proyecto hai jurisdiccion mista. 
un informe de la Corte de Iquique, que podría El turno es de todo punto conveniente, 
leerse si el honorable rJiputado lo estímá nece- porque aprovechando el turno de su colega, 
sario para ilustrar su criterio. puede un juez activo estudiar' sus espedientes 

El señor HUNEEUS (don Jorje).-Pero i dejar su trabajo al dia. 
ese informe se refiere a·la necesidad de crear Miéntras que no habiendo turno, el juez 
otro Juzgado en Antofagasta, no a la materia está ohligado diariamente a dedicar su aten
de que se trata. . cíon a los sumarios i causas que se siguen i 

.vOl' lo demas, convendría oir la palabra del nunca puede dedicar todo un !lia al fallo de 
señor Ministro, los'juicios pendientes. 

El señor FIGUEROA (Ministro de Justicia Si en Iquíque, señor Presldente, que es una 
e lnstruccion pública).-No veo razon alguna ciud;:¡,d de mas poblacion qne Antofagasta, 
parl1 crear en Antofagasta un Juzgado des ti- que tiene tanto o" mas movimiento de causas 
nado únicamente a conocer de las causas cri- civiles i criminales, no se producen inconvee 

minales; i me sirve para pensar así un argu- nientes con el manteniniiento de jurisdiccion 
mento qUH· acabo de oir al propio honorable civil unida a la criminal wor qué habria. de 
Diputado por Osomo. producirse en Antofagasta'~ 

Rai e!l. Antofagasta trabajo en lo criminal, Yo pido a la Honorable Oámara que acepte 
ha dicho Su Señoría, no solo para, uno, sino la opinion del señor Ministro i vote el proe 

para dos jueces. yeCto sin mas trámite. 
Pues por eso, digo yo, no se debe dividir La labor del Juzgado de Antofagasta es 

la jurisdiccion, ya que dividida tendríamos hoi mía carga demasiado grande para un home 

un juez, el que conocerá de laR causascrÍlp.i- b1'e; la Cámara está en el deber de aliviarlo 
nales, con un trabajo superior a sus fuerzas; i a·la brevedad posible, .. 
el otro, .el juez en lo civil, casi sin trabajo por El señor PEREIHA.-Pienso como el ho
que los pleitos de este jénero son escasos en norable Diputado que deja la palabl'l1 i siento 
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b3. el informe telegráfico de la Oorte de Tacna, Comision Consultiva del Norte 
que, seguramente, no pasará del lúnes. 

El señor GUTIERREZ (Presidente).-En El señor GUTIERREZ (Presidente).-
votacion la ilidicacion de aplazamiento. Entrando a los incidentes, puede usa,r de la 

El señor SUAREZ MUJICA.-Reclamo de palabra el honorable I'iputado por Santiago 
-la hora, señor Presidente. señor Salas, que está inscrito .en primer lugar. 

Ha pasado con exceso el cuarto de hora El señor SALAS LA V AQU [-He leido 
acordado para este negocio; últimamente la Memoría que un aventajado 

El señor GUTIEH,REZ (Presidente).-Es- estudiante de leyes presentó para optar al 
tamos en votacion, honorable Diputado, i hai grado de licenciado. en la cual se trHoW, de la 
que terminarla.: . lejislacion obrera en Ohile. 

La indicácion del señor' HunefW,s don Jorje -Al apreciar la situacion de los obreros en 
resultó desechada por veintiseis votos contra nuestro pais, dice que nada se ,ha h~cho,. des
nueve, absteniéndose de votar un señor Dipu- graciadamente,para remediarla·. 
tado. Al rededor de este tópico, afirma el autor 

El señor GUTIERREZ (Presidenté).- que la ComÍsion OODsultiva que fuá a visitar 
Ofrezco la palabra. las salitreras del norte, no se preocupó de 

El señor SUAREZ MUJICA.-Me opongo otra. cosa que de pasear, de hacer gastos. de 
a que .continúe la -discusión de este proyecto, 0stentacion i despilfarro de fondo_l, de recibir 
por haber trascurrido el cuarto de hora desti- banquetes á otros agasajos. . 
nado· a su despacho. Oomo· en esta materia hai un profundo 

El señor PEREIRA.-Primero se pidió el error, que en algo me afecta porque fuí miem
aplazamiento para oir ,al señor Ministro, i ya brQ de esa Comision, como tambien lo fuá el 
el seüor Min.istro se ha pronunciado. Ahora honorable señor Huneeus don Antonio, ial
s~ dice que es menester. oir a la Corte de gun colega, creo del caso desvanecer esa opi
Tacrra, ~ s~impone así nuevo aplazamiento; nion; i lo hago no por un pequeño móvil de 

1 - D' t d vanidad personal sino para que el público se 
~ero como cre.o que e senor lpU a o no . <,ro. ~ n'-- _ 1 

tIene el propÓSIto de entorpecer el. despacho lmpon!Sa de que en es~ oC~~lvn ~6. a.-uillUmron 
de este proyecto .le suplico que no insista on~~atos l. antecedentes mteIeS~ntlslmos que la 
su oposicion.'. tJenerahdad de las personas 19J11)nm. o dese~-

El Sfyrior HUNHiEUS (doú Jorje'!.-La de- no~e~ ~orque hasta ahora se les ha mantem-
mora no será honorable Diputado, de mas de do medItos. . ... 
un dia. '. o • • Es necesano que se sepa que esa OomIslOD, 

_ D . despues que regresó del norte. estuvo traba-
~ senor GUTI.ERREZ (. r~sldente).-:-No jando aquí en Santiago cerca de dos años, 

hal acuerdo unálllme para continuar la dISCU- durante los cuales celebraba una o dos sesio
aion de .este neg~cio.. . . ... nes por S'3mana. De este trabajo· ha quedado 

En co~secuencla. pasaremos a los mCIder..- const.;¡,ncia suficiente en un legajo enorme 
tes de p~rImera hora. . . que bastaria para formar un grueso volúmen 

El se~or ~N.EEUS (don JorJe).-;Le rue- i que podria competir con los mas importan
go al ae~or Mllllst~!) que •. a nombre del que tes trabajos hechos sobre estas materias en 
habla, pIda por telegrafo .mf?rme a ~a .O?rte Francia, Estados Unidos o Inglaterra. 
~e .Ta?n~ sobre la convelllenCla de dIvIdir la Pero, entre tanto, como estos trabajos no 
JUI'ladicClon..... . han sido impresos i nadie los conoce, todo el 

El seilor L~TELIER. - Pero la Cámara mundo cree que esa Comision nada.hizo. . 
acaba de resolver que no considera necesario Ya que. se ha· retii'ado de la Sala. el señor 
ese informe. - Ministro de Industria i Obras Públicas, a quien 

El señor HUNEEUS (don Jorje).-Pero iba a dirijir una peticion sobre este· particu
yo tengo el dero:-cho de pedir que se solicite lar, ruego a la Mesa que se sirva dirijirle 
ese informe, si lo creo necesario para formar oficio l:ogándole que tenga a bien·· ha~er pu
mí criterio. blicar los antecedentes sobre la labor de la 

EI'-señor PEREIRA.-Noinsista Su Seño- Oomision Consultiva del Norte. 
ría, para. que despachemos hoi este proyecto, Esta medida no va encaminada a satisfa-
que es urjente. cer el acuerdo _propio de 19S miembros de la 

El señor GUTIIDRREZ (Presidente). - Oomision sino que está llamada a prestar ser
No hai acuerdo unánime para continuar su vicios efectivos cuando sé trate de lejislar en 
discusion, honorable Diputado; i quedará, por fl:wor de la clase obrera. Estüi seguro que en 
lo tanto, pendiente para otra, se¡;¡ióh. mas de una ocasion hatirán de ser consltados 
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-Hago presente al señor Diputado que lo. 
acostumbrado es oficiar a los señores Minis
tros para hacerles peticiones de datos; pero 
no para esponerlefl ideas u opiniones emiti
das por los señores Dhmtados. 

El f!eñor LIBANO.-Yo no pido que se 
emitan opiuiones, señor Presidente, sino que 
se solicite la presentacion de un proyecto en 
el sentido que dejo espresado. 

. El señor PUGA BORNE (vice-Presidente). 
-Está bien, señor Diputado. . 

Creacion de nuevos de~artamene;o8 

Esta consideracion está indicando que nin
guna creacion de departamentos seria mas 
justificada que la del departamento de Maullin, 
por cuantó aliviaria la enorme jurisdiccion de 
la provincia de Llanquihue. 

Por otra parte, hace Pluchos años se pre
sentó en el Honorable Seilado un proyecto 
que crea la provincia de Oso.no i que le ane
xa una parte de la provincia deValdivia . 

Yo creo que no es o¡:ortuno pedir prsfe- . 
rencia para que se. acuerde trat.ar sobre esta 
materia; pero, si la Honorable Oámara insiste 
por mayoría en crear nuevos departamentos 
i provincias, creo que la creacion de la pro-El señor HUNEEUS (don Jorje).-En la vincia de Osorno i del departamento de Mausesion de ayer se acordó destinar una se- llin son muchísimo. mas urjentes que las desion próxima a la discusion de los proyecto mas, i que tengo el derecho de pedir que la sobre creacion de nuevos departamentos. Si creacion se haga por órden i donde sea mas yo me hubiera encontrado presente cuando necesaria. 

eso se acordó, me habría opuesto a esta reso
lucion, porque estimo que las circunstancias 
actuales no permiten gravar el Erario con 

Bonos salitreros 
nuevos gastos que no son de urjente necesí- El señor HUNEE'~US (don Jorje).- Que-. dad. Pero ya que el acuerdo "se tomó yo creo ria tambien hacer una observacion relativa a del caso hacer presente que si la Cámara es- la cuestion económica para que la Oomision tima que deben crearse nuevos departamen- de Hacienda la tome en cuenta entre las nutos, debe hacerse con acierto esta creacion, merosas idA as que tiene en estudio. por lo cual me permito d~cir que ningun Deseo decir una palabra sobre la. emisjon depa~~aillento es mas necesario que el dé ~ uo bonos hipotec~rios sa!itreros acerca d~ l? Maullm. 2 c-nulse ha hablauo mucho durante los ultl-Existe en la l',fesa de la Cámara un proyecto mos tiempos, i que constituye uno de lrl8 sobre esta materia que presentamos el señor puntos sobre que ha jirado la cuestion ecoV ázquez Guarda, el señor Ochagavía i el que nómica. 
habla, fundados en el desarroUo, ubicaeion i Parece que no encuentra resistencia en naprogreso de Maullin. Yo declaro que no acep- die la idea 9.e emitir bonos hipotecarios salito la creacion de nuevos departamentos, por treros ni tampoco la idea complementaria de inoportuna en estas circunstancias, peyo que ésta, a saber: el considerar hipotecable i emsi la Cáq¡.ara quiere crearlos exijil'é la crea- bargable la propiedad salitrera. cíon del departamento de MauUin. Pero en lo que:Jas opiniones parecen divi-Tengo todavía que decir a este respecto didas e:,l acerca de la justicia o conveniencia algo mas. El honorable señor Zañartu, al pro- que habria en que el Estado garantizara o nunciarse en favor de la creaciou del depar- no los bonos indicados. . tamento de Villarrica, se fundó en la estension Quiero anticipar algunas consideraciones de la provincia de Valdivia; yo debo decir'que para probar que la garantía del Estado en la provincia de Llanquihue es mas dilatada. los bonos hipotecarios salitreros no importa Basta ver el mapa: para convencerse de esto i un gravámen efectivo, para ~l Fispo, i que sí para convenir en que en Llanquihue es nece- puede importar una medida que tienda al deo saria la creacion de nó uno, sino que de va- sarroHo no solo de la industria del salitre, nos departamentos o sino de todas las. demas industrias. Basta saber que la provincia de Llanquihue Se ha dicho que ~los bonos hipotecarios sa-compreng.edesde Rio Bueno hasta el territorio Jitreros, garantidos 'por el ]J1stado, constituide Magallánes, con escepcion solo de la isla rian proteccion de éste para con una indusgrande de Ohiloé, que forma la provincia de tria determinada. Esta óbj~cion puede formuOhiloé. ~ larse aparentemente, pero, \~n realidad, no re-Oonstituye una estension·'territorial diez siste al mas lijero exámen. Furque, si es efecveces tanto como la mas grande de nuestras tiV0 que la industria. salitrer.a vive poderosa prOVInCIaS, con escepcion de la de Antofa- sin necesidad de la proteccion' del histado,. i gasta. si es tanibien efectivo qile est~ vive de lita 



SEsrON nl1 15 DE JUNiO 165 

abono que pudieríl compétir eOl1 el síllitre, 1(')' Rl1bra nltttltl1lñi~ftte oficiIUI,~ que llstM1 bien 
que no eS imposible, áunque sea improbable, instaladas i til1e por cohsigüiententl necesitáI1 
pues estnui grande la, fltCilidad pata producir del bono, pero que puedllíl tmnatlos 'cón mil 
salitre i casi in~rupel"able la difitultad para ola" d~vetstls obje~ós, pa.ta fortl1at ~. banco, por 
hOfl!:rlo arti6ciahnente por su excesivo costó; eJemplo, qüe negocle estos capItales prestáh
peto en fin, supongamos que esto fuese hace- dolos 3, los que los necesiten para cualquier 
dero ~qué sucedel'ia~ Bastaria rebajaI~ o supri· otro negocio; pueden' tomarlo en préstamo 
mil' los detechos de aduana sobre el salitre, i las corr.pafiías de seguros; liiÍ>s tmlitreu-..ts ·nue
en este caso no habria ninguna industria que vas que se deseen establecer podrian obte
resistiera su competencia. nerlo tambien; en fin, en los mil diversos ob-

Sabe la Cámara que los Salitrero!! ganan jetos que la industria tiene a la mano. , 
mas de dos pesos por quintal; siendo esta uti- . De este modo cualquiera de las compañías 
lidad tan enorme ~(\llál seria la cir(\unstancia poderosas i saneadas-que existen puede ayu· 
económioa en el mercado si Ele suprimen estos dar a las demas industrias estableoidas en el 
derechos de aduaná'? pais por medio de este bono hipotecario. 

Los salitreros podrian ganar siempre lo Las industrias minera i ganadera. tendrian 
mismo que hoi, solo el Fisco no gánaria; peró que recibir los beneficios que se derivaran del 
no perderia una industria que tiene para pa- sobrante en oro de los dinero3 disponibles 
gar derechos fiscales i que ha pagado sin intea i moviiizados que habrian en el. pais. 
rrupcion, eon combin.acion o sin élla i eh meA Me limito a estas consideráciones porqtie 
dio de las crísis mas grandes: el salitre no ha estimo que est.a medida económica es de in- . 
dejado nunca de pagar sus derechos de espor- tetes jeneral i' no débe creerse qUe éS cbnve
tacion. niente a una 8ú1l:1. industria detetnllfiada. Si 

Con ht operacion _ q~e se propone no se tuera esta ItlétUda Ufi ptivilejió especial piltn. 
afectan las rentas públicas, n9 cQmpromete el una sola indnstl'ia. yo nó simpn.ti~i:ti'ia ~tm . 
.Estado ~u crédito ni tampoco lo presta. ella, pero me parece que es beneficiosa para 

El pals tiene de.recho. para pedir al ElSta- todas hl!l industrias en jenet'ttl. 
d? est~. ayuda, i los beneficios serán inme- Este hgno no es mas que una fianza a un 
dlato~ 1 .JRner~les a, potS demas i~~üstrias.. ~ fiador de~ Estado c6m~ es est3. in~u3tria . de 

ASI, por eJemplo, la Compama de Sahtre ~ la cual VIve el Estado 1 las demas mdustnflS. 
~e Antofagasta se eD:cuen~ra luchando hace De modo qtlé por . sus condiciones econó
tIempo con el _monopolio del ferrocarril inglés; micas i por el estraordinario desarrollo e im
esos industriales han soñado con la idea de pulso tomado en los últimos años puede de
otro ferrocarril que haga la competencia a sarrollar e impulsar todas las demas indus~ 
éste.. trias del pais. ' 

Roi no puede pensar en esto la Compañía 
d~ Salitres de Antofagasta, porque está tira- Cl"emciolli <'lile nuevo~ ~cpartmmelll~08 
ruzada por una empresa bastante poderosa 
para hacer sentir su fuerza sobre cualquier El sei'Hn;PUGA. BORNE (vice-Presidente). 
indurtrial que pretenda, destruir las COllsecuen- -Tiene la palabra el honorable Diputado de 
cias de eSe monopolio. o . Oarelmápu, /:leñor CotrRa :13ravo.. . 

Pero no habria peligro alguno· en la firma El señor OOl~Ri-"A. BUA VO.- ·En seSlOll 
del Estado en los bonos hijlOtecal'ios que erni- de ayer, señor Presidente, se acordó destinar 
tiera la Compañía de Salitres de Antofagast.a, la del p~'óxlmo viérnes fl¡ tratar de los diver
a fin de poder movilizar sus reservas, i lo sos proyectos de division territorial. 
puedo decir porque no soi accionista de una Talvez se ha entendido por algunos seno
empresa que es un negocio saneado, puesto res biputádos que se trat~ solo de loS proyec
que esta Compañía no debe i tiene terrenos tos'sobre creacion de departamentos; peró yo, 
para respondt;lr por cien años do elll,boraeion al hacer ia ind.lcacion qüe aprobó la dllmara, 
de sus caliches. tuve ('·h mira comprender todos los proyectos 

Con el bono hipotecario salitrero las socie- s(\)bre creacion de pl'ovin~!as 0. deparbamen
dades salitreras que actúalmeI1te están siendo tós pendientes de la consla.éraclOn del Con-
v[ctimás de 111 ésplotttciofi de la C011lpañía de gi'eso. . 
. el Ferrocarril a Bolivia, Pbdráh levantar la D~ modo qtHJ el proyecto ti, ql1tl Stl l'efid6 
-cabeza _i decirle á la Empresa: voi a ~uchar el honorable seflJH' RUí1eétHi h:H:iÉl ~fi iliomen
con Ud.) vpi ~ Cl')ílstí'tiir ob¡(j ~ah'tJtJnri'ií qM te) est~ fi¡¡,tuN,.lmánte iüduid:J en Itli itldit:l!~ 
tril{Jl'i ftülwa' .. \tida i prosperidad a.:mÜChílS in!.. doi1.. 
dÚBtrias que están m:U6rt.!,\S pOl' est~ eaUsi1!' ' , l'J,ª t,(1t!fjij ttrod:olj hb.~t) iftdlÍ'lrt~it;h p9;i"a qü~' 



SESION DE 15 DE JUNIO 167 

·-~UG.h.BOFJNE (viCe-preSidente).¡· -l'3e van a despejar las galerías. 
-Entrando 6n la órden del dia, la Honora- i'e constituyó la (ámara en sesion privada. 
bie Cámara debe constituirse en sesion pri 
vada para ocuparse de solicitudes particula-
res. -. ¡ 
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